



Герой Советского Союза майор
Цезарь Куников.

Немцы упорно оборонялись на так называемой «голубой линии», проходившей от устья Кубани через станицу Крымскую и упирающейся в море в Новороссийске. В сентябре 1943 г. немцам был нанесен и здесь сокрушительный удар. 10 сентября начался штурм Новороссийска нашими частями одновременно с суши и с моря. Ночью началась мощная артиллерийская и авиационная подготовка, и этой же ночью к Новороссийску двинулся большой десант в составе более 100 вымпелов. Десант был задуман смело и дерзко: наши корабли должны были ворваться прямо в бухту. Первыми подошли катера капитана 2 ранга Проценко. Специальная группа катеров взорвала боновое заграждение, а торпедные катера пробили торпедами в нескольких местах молы и уничтожили укрепления и огневые точки

врага, находившиеся на линии уреза воды. Вслед за этим в гавань ворвались сторожевые катера капитан-лейтенантов Глухова и Сипягина.

Началась высадка десанта. Катерники не только высаживали десантников, но и уничтожали огневые точки врага всей силой своего огня. Первыми высадились десантники 393-го батальона морской пехоты капитан-лейтенанта Ботылева. Батальон захватил район клуба им. Сталина и шесть суток сражался с превосходящими силами противника, отбивая у немцев дом за домом. Это был тот самый батальон, который в феврале под командой Куникова первым же высаживался и на Малой земле: не зря его на флоте прозвали «батальоном героев». 37 человек засели в клубе им. Сталина вместе с командиром батальона Ботылевым и его заместителем по политчасти Старшиновым. Немцы бросили в контратаку сперва